爾灣聖徒改革宗長老會-主日信息

06-09-2024 但以理書12:1-4 經歷基督的啟示與更新 08



背景 (1-3)

- 1-經歷基督顯現並對恩典回應(10:4-9)
- 2-從基督話語得安慰堅固更新(10:10-19)
- 3-明白通達神國度爭戰的實相(10:20-12:7)
 - 3.1-大爭戰的背後是屬靈爭戰 (10:20-11:1)
 - 3.2-神掌管地上國度的大爭戰 (11:2-11:45)
 - 3.2.1-神掌管地上國度興衰(11:2-20)
 - 3.2.2-神容許祂教會受攻擊 (11:21-39)
 - 3.2.3-神決定地上國度結局(11:40-45)
 - 3.3-神國度在大艱難中的完成(12:1-7)
 - 3.3.1-仰望神國度的復興(12:1-3)
 - 3.3.2-持守神國度的奧秘 (12:4)

結尾 (12:8-13)

- 1-追求明白神國度應驗啟示(12:5-7)
- 2-追求明白神國度最後結局(12:8)
- 3-追求得著屬天智慧的悟性(12:9-10)
- 4-信心等候末世國度的到來 (12:11-12)
- 5-信心等候末世身體的復活(12:3)

經文:

- 3.3-神國度在大艱難中的完成(11:2-12:3)
 - 3.3.1-要明白神國子民經歷大艱難必得保守和復活(12:1-3)
- 12 那時,保佑你本國之民的天使長米迦勒必站起
- 來,並且有<mark>大難難</mark>,從有國以來直到此時,沒有這樣的。你本國的民中,凡名錄在冊上的, **必得誘數**。
- 2 睡在塵埃中的,必有多人復醒,其中有<mark>得承生</mark>的,有受羞辱、永遠被憎恶的。
- 3智慧**人**必發光,如同天上的光;那**使多人歸義的**,必發光如星,直到永永遠遠。

3.3.2-要明白並在大艱難中持守和傳講基督的奧秘(12:4)。

4但以理啊,你要隱藏這話,封閉<u>這書</u>,直到末時。必有多人來往奔跑,知識就必增長。"

前言:

死亡是一個今天大家都避免談論的問題。然而死亡是每一個人都必須經歷的事情。死亡是 基督徒一生要學習面對之事。路德指出牧師的的職責就是預備教會會眾面對和迎接死亡。

馬丁路德在他的預備死亡的講道信息中這樣說:「在我們臨終之際,反思我們的罪既不合適也不合時宜。這是我們活著時該做的事。但就這樣,邪靈為我們顛覆了一切。<mark>當我們活著的時候,我們應該不斷地看到死亡、罪惡和地獄的畫面</mark>,但我們卻閉上了眼睛,隱藏了這些死亡罪惡的畫面。<mark>當我們死亡時</mark>,當我們眼前應該只有生命、恩典和救恩時</mark>,邪靈卻首先為我們打開眼睛,然後用不合時官的畫面嚇唬我們,使我們看不到正確的畫面。 $\frac{2}{3}$

他為什麼要用邪靈?馬丁路德是在描述面對死亡的必須和屬靈的爭戰。他是在說面對死亡是一種日常的屬靈操練和屬靈爭戰。他是說基督徒需要清楚知道生命復活是什麼,基督徒需要明白身體復活的過程是什麼?基督徒需要知道基督如何成就祂的國度?如果你心中有這些問題,那麼今天的信息就是特別為你預備的!因為,這正是基督向但以理顯現啟示,要但以理明白的。基督在預備但以理面對他個人最後經歷死亡進入永生的爭戰!

12章是但以理書的最後一章,神差遣基督向但以理啟示最後他需要紀錄下來的真理。這是他先知職分的最後一個任務。他在異邦的事業進入尾聲、他忠心的服事也進入尾聲、他的人生旅途也進入尾聲、他成聖之路也進入尾聲。他個人需要面對的是一場經過死亡進入永生的爭戰。

基督最後向他啟示了神國度子民最後復活的真理。這是舊約中第一次提出末世聖徒身體復活的真理。神學家們都一致認為這是最初的教導聖徒身體復活的教義。這個身體復活的教義被包裹在神國度在大艱難中完成的主題中的,是與神國度在大艱難中完成結合在一起的,也是神國度在大艱難中完成的應驗和實現。

中心思想:基督執行聖約啟示教導神國度爭戰本質,我們要明白神國度必在大艱難中成就。

這段經文,是基督基督在向年老的先知啟示關於神國度爭戰的特質,天上屬靈的爭戰發生在地上政權的大爭戰,神的子民和教會受攻擊迷惑的背後是屬靈的戰爭,然而,神掌管並且命定這一切事情的發生,為了熬煉—審判神的百姓,並且應許和保證神的國最後會完全成就,神的子民最後復活得永生。這是但以理在他生命接近尾聲時,神賜給他的啟示要他明白。一窺神國度最後完成的結局,所有神國度子民的結局,也是但以理的結局。所有的大爭戰,大艱難,最後的結局是神國度子民身體復活——神在基督裡的作為的完全成就。

經文解釋:

上一段經文40-45節,描述地上政權,南方王和北方王大爭戰,地上政權必然進入那榮美之地,就是攻擊迫害神的教會,並且擴張爭奪地上經濟霸權。他必在「海和榮美的聖山中間設立他如宮殿的帳幕」,地上政權必與虛假真理,虛無飄渺的世俗人生哲學,烏托邦主義結合,山寨版教會充斥迷惑地上的人——這是最大的屬靈爭戰。但是其結果卻是滅亡——神決定地上政權的結局。那麼神的國度呢?在這樣的攻擊逼迫迷惑的大艱難環境中,神國度子民如何復興呢?

3.3-神國度在大艱難中的完成(11:2-12:4)

接下來11:2-4節,是基督繼續啟示在末世神國度最後在大艱難中的完全成就。但以理最關心的神國子民的復興得到的答案。神應許但以理神國度子民經歷大艱難必得保守和復興。神如何保守祂的子民呢?如何復興呢?這是1-3節的內容。1-3<u>節講到神國子民蒙保守、</u>得拯救、復活、得永生。

3.3.1-要明白神國子民經歷大艱難必得保守和復活(12:1-3)

12 <mark>那時</mark>, 保佑你本國之民的天使長米迦勒必站起

來,並且有<mark>大攤攤</mark>,從有國以來直到此時,沒有這樣的。你本國的民中,凡名錄在冊上的, **必得採款**。

【**那時**】。是指前面一段經文所描述的整個時間(11:40-46節-南北王大爭戰的時候,教會受逼迫殺害的時候,虛假真理,山寨版教會充斥的時候),從世界末了大爭戰的開始到結束的整段時間。換言之,這兩段的經文是連續的,11章40-45節和12章1-7節是連續的。10:13節和21節已經提到天使米迦勒。天使米迦勒是天上屬靈爭戰基督的代表(加爾文)。

他在大艱難中保護神的選民(斯8:11,9:16)。啟示錄12章告訴我們天使米迦勒從耶穌在十字架上的時候正參與在這場屬顯大爭戰中。

【天使米迦勒】啟12:7-9節中,米迦勒和他的使者在天上與龍和龍的使者爭戰,龍沒有勝過天使,龍和龍的使者被摔在地上。「7在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰,龍也同地的使者去爭戰,8並沒有得勝,天上再沒有牠們的地方。9大龍就是那古蛇,名叫魔鬼,又叫撒但,是迷惑普天下的。牠被摔在地上,牠的使者也一同被摔下去。10 我聽見在天上有大聲音說: "我神的救恩、能力、國度,並他基督的權柄,現在都來到了,因為那在我們神面前畫夜控告我們弟兄的,已經被摔下去了。11 弟兄勝過牠,是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死,也不愛惜性命。」

啟示錄20:1節,一位天使「我又看見一位天使從天降下,手裡拿著無底坑的鑰匙和一條大 鏈子。」從基督復活升天之後的景象。從基督復活升天開始龍-撒旦就一直在攻擊和迷惑 神的子民,但是真正的神國度的子民卻是蒙神保守的、得拯救的。因為龍-撒旦背後的權 勢是受到天使長米迦勒所限制的。

【名錄在冊上的】這些真正的神國子民就是名錄在冊上的,就是在生命冊上的人,也就是蒙揀選的神國子民。這裡開始暗示神國度的子民中有一部分是蒙揀選的,其餘的則不是蒙揀選的。這種兩種人的對立延續到第2和第4節。第2-3節,繼續說明這些蒙揀選的神國子民的得拯救。

「2 睡在塵埃中的,必有多人<mark>復醒</mark>,其中有<mark>得永生</mark>的,有受羞辱、永遠被憎恶的。 3 **智慧人**必發光,如同天上的光;那**使多人歸義的**,必發光如星,直到永永遠遠。」

【睡在塵埃中】是比喻的說法,是死在墳墓中(伯20:11)創3:19-亞當受咒詛:你本是塵土,仍要歸於塵土)塵埃不是地上的塵土dust of the earth,而是dusty earth 充滿灰塵的土地-這個要過去的世界。必有多人復醒-復活。這裡把神國度的子民繼續明顯的分為兩類:有得永生的人,有受羞辱,永遠被曾惡的人。這裡似乎暗示了「最後審判」發生在「身體復活」之後——山羊和綿羊的分開(主耶穌在橄欖山的教導)。

【智慧人】「智慧人」最終必發光如同天上的光,這是得復活永生彰顯的榮耀。必發光如同天上的光,是一種「轉變」(transformation)。一種復活身體的轉變。這些智慧人,就是使多人歸義的,也就是前面33節講的:「33 民間的智慧人必訓誨多人,然而他們多日必倒在刀下,或被火燒,或被掳掠搶奪。34 他們仆倒的時候,稍得扶助,卻有許多人用諂媚的話親近他們。35 智慧人中有些仆倒的,為要熬煉其餘的人,使他們清淨潔白,直到末了,因為到了定期,事就了結。」換言之,這些智慧人是那些忠心傳揚神的真理的人,他們有許多在地上政權逼迫下殉道,但是最後必定復活。

這裡主要是在告訴但以理,在他的時代受逼迫殉道的人必定在末日要復活,神的子民被分為兩類,第一,蒙保守得復活的人:殉道的人,和在大艱難中忍受熬煉的人:他們是認識神的,行事剛強的神國子民。第二,被棄絕被滅亡的人:那些與地上政權妥協背棄聖約的人,褻瀆聖地,參與虛假敬拜(除掉常獻的燔祭,行毀壞可憎的。)這3節經文告訴我們要明白神國子民經歷大艱難必得保守和復活。(現在我們需要離開但以理書,從更清楚的經文來看復活的教義)。我們必須清楚明白神如何使我們身體復活,以及復活如何發生在我們身上,我們經歷死亡後的結局是什麼?

聖經有關復活的教義:

【1】 <mark>身體復活發生時間。</mark>《【首先】,死亡的起源是人類的罪,死亡不是自然現象,死是罪的結果之一,死亡告訴我們神對罪的審判。當亞當夏娃犯罪時,他們和他們的後裔,就是所有的人類都死了(當基督復活時所有屬於祂的人也復活—客觀上)。【其次】,所有人的靈魂都是永存的。聖經的死亡分為:1) 屬靈的死亡,就是與神的交通斷絕。2) 身體的死亡,就是身體和靈魂的分開。3) 永遠的死亡,就是人永遠與神的恩典和交通斷絕。

所有死人身體的復活是發生在同一時間;義人和惡人復活都發生在同一時間 (12:2節)。基督徒身體復活發生的時間是在基督第二次再來的時候,就是所謂的「末日」(the last day)。帖前2:16「16 因為主必親自從天降臨,有呼叫的聲音和天使長的聲音,又有神的號吹響;那在基督裡死了的人必先復活。17 以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡,在空中與主相遇。這樣,我們就要和主永遠同在。18 所以,你們當用這些話彼此勸慰。」(腓3:20-21;林前15:23;約5:39-44,54)

- 【2】**復活的開始:重生**。神主權的透過聖靈賜給蒙揀選的聖徒一個新的生命,當蒙揀選的人,承認自己是罪人接受耶穌為救主的的時候,就是他裡面的新生命開始回應神的呼召的事實和主觀的經歷——這是廣義的重生。狹義的重生:人是被動的,下意識的。(舊約的情形就在於聖徒回應神遵行神的律法,悔改認罪獻祭)。
- 【3】新生命的長大成熟。「種子」-福音是新生命的種子。重生的新生命開始是聖靈透過神的話,福音的真理開始的。聖靈開啟了我們的悟性(看見),降伏了我們的意志,使我們有能力回應。「長大」-新生命在神所定的時間,在神聖的護理下,在認識神和基督的知識上漸漸長大成熟。「經歷」在這個過程中,基督徒對「自己的罪」越來越敏感,越來越認識主和聖靈的引導。在主觀的經歷上,越來越知道如何學習操練,靠著主的聖靈與內心的罪爭戰。羅馬書6-8章,加拉太書,雅各書…新約聖經大部分的內容都是從不同的角度說明這個福音的真理。屬靈生命的長大,新生命的長大成熟的目的和見證就是:「結出聖靈的果子」。這就是舊約講的神國子民的復興,聖殿的重建。新生命的長大成熟,成聖工作的完成,是一個與基督聯合,經歷基督得勝的過程。
- 【5】居間的狀態的等候。當人死了,身體和靈魂分開,靈魂有意識地存在,一直到身體復活。這種狀態就被稱為是「居間狀態」(the intermediate state)。對信徒來說這是一個蒙福的階段(立刻與主同住,與神同在),也是一個等候的階段:等候最後身體的復活,等候進入新天新地。不信的人的靈魂則被抛在地獄,留在痛苦黑暗中,等候最後身體的復活,等候最後的審判。(海德堡要理問答57問;比利時信條 37;西敏斯特信仰告白32章;小要理問答37問;大要理問答86,87問。)

【6】血氣和靈性的身體。(參考:荷蘭改革宗神學家何克滿 Anthony Hoekema-The Bible and the Future)聖經中身體復活的教義最完整的就是哥林多前書15章:「身體復活的事實」fact(12-34);「身體復活的形式」manner(35-49)(種子、人獸鳥、日月說明復活的形體)以及「身體復活的必須」necessity(50-57)(進入神國度的必須是不朽壞的)。

其中最難理解的是「身體復活的形式」中:血氣的身體,和靈性的身體。林前5:42-44 「42 死人復活也是這樣: 1-所種的是必朽壞的,復活的是不朽壞的; 2-43 所種的是羞辱的,復活的是榮耀的; 3-所種的是軟弱的,復活的是強壯的; 4-44 所種的是血氣的身體, 復活的是靈性的身體。若有血氣的身體,也必有靈性的身體。」 什麼是血氣的身體?什麼 是靈性的身體? 改革宗神學對這裡復活的教義做了這樣的解釋 (Vos and Hoekema):

「**血氣的身體**」是屬於這個現今世界的,因罪受咒詛的存在-身體。「**靈性的身體**」是屬於新天新地的,完完全全(不是部分的)受聖靈引導的存在-身體。

人在現今的身體中,是與第一個亞當有關係的,是屬血氣的(psychikos),是天然的 (natural),屬於這個現今的世代的,因此,容易受試探犯罪。在基督裡的人,現今雖然活在屬血氣的身體中,但是在聖靈的引導下,在聖靈的能力下,是可以抵擋試探的,拒絕魔鬼的試探,過著順從聖靈引導的生命新樣式 newness of life(羅6-8章)。

但是,這種情形是不完全的,不完美的。我們每天仍然要認罪悔改,要與罪和試探爭戰。當我們脫離這個屬血氣的身體,當屬血氣的身體被種下的時候,我們就進入了一種完全受聖靈引導統治的狀態中,我們就永遠不再與罪爭戰了。這樣,復活的身體就被稱為是:「靈性的身體」。改革宗神學家霍治恆 Vos 認為,這裡的靈性的意思就是「受聖靈統治的身體」,靈spirit應該是大寫的S(保羅神學的末世觀)。

因此,基督徒現在仍活在血氣的身體中,是軟弱的,朽壞的受造物,是無法進入神的國度的,是無法進入神榮耀的,屬天的國度的。基督徒必須要有轉變-改變transformation,從會朽壞身體的到不朽壞的身體。除了裡面新生命的長大成熟,經歷死亡達到完全,還需

要有一個不朽壞的復活的身體。「50 弟兄們, 我告訴你們說, 血肉之體不能承受神的國, 必朽壞的不能承受不朽壞的。」

【連續與不連續】第一,連續性:林前15:53-54「53 這必朽壞的總要變成不朽壞的,這必死的總要變成不死的。54 這必朽壞的既變成不朽壞的,這必死的既變成不死的,那時經上所記"死被得勝吞滅"的話就應驗了。」帖前4:17「17 以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡,在空中與主相遇。這樣,我們就要和主永遠同在。18 所以,你們當用這些話彼此勸慰。」第二,不連續性:主耶穌說:「當復活的時候,人也不娶,也不嫁,乃像天上使者一樣」(太22:30;可212:25,路20:35)。林前6:13「13 食物是為肚腹,肚腹是為食物;但神要叫這兩樣都廢壞。」毀壞katargeō是廢止的意思。這裡似乎在暗示身體不需要食物,不過基督復活之後還吃魚?

我們不得不承認,聖經對復活身體特質的說明是很少的,而是以一種對立反面的描述: 朽 壞和不朽壞對立,羞辱和榮耀對立,軟弱和強壯對立...。

【7】死人復活最後審判。如果不信的人死後立刻被拋到陰間受苦,信主的人則立刻與主同住,那麼為什麼還要有最後的審判?1)從行為之約的角度來看,神在最後審判中彰顯祂的公義和權柄——祂最後按照聖約處理了人類先前所犯的罪。2)從恩典之約的角度來看,神在最後審判中彰顯祂的恩典、榮耀——祂最後按照聖約把祂的子民帶入了新天新地。

- 3)從國度角度來看,神在最後審判中公義的處置了祂的仇敵——成就了神國度最後完成。
- 4)從個人的角度來看,神在最後審判中揭露了個人的結局,個人的獎賞——不是進入新 天新地的神和基督榮耀的同在,就是被丟到硫磺火湖的地獄。

最後審判發生在現今世界結束,新天新地來到之前(彼前3:7),麥子和稗子被分開的時候(太13:40-43)。主耶穌說最後審判發生在祂第二次再來,會把綿羊山羊分開(太25:31-32)帖後1:7-10也是同樣的說法。啟示錄20告訴我們最後審判發生在普世身體復活general resurrection之後。

<mark>啟20:12-14</mark>「12 我又看見死了的人,無論大小,都站在寶座前。案卷展開了,並且另有 一卷展開,就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的,照他們所行的受審判。 13 於是海交出其中的死人,死亡和陰間也交出其中的死人。他們都照各人所行的受審判。 14 死亡和陰間也被扔在火湖裡,這火湖就是**第二次的死**。15 若有人名字沒記在生命冊上, 他就被扔在火湖裡。」

啟20:5-6「5 這是<mark>頭一次的復活</mark>。其餘的死人還沒有復活,直等那一千年完了。6 **在頭一次復活**有分的有福了、**聖潔了! 第二次的死**在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司, 並要與基督一同作王一千年。」

來10:30 「30 因為我們知道誰說: "伸冤在我,我必報應。"又說: "主要審判他的百姓。" 31 落在永生神的手裡,真是可怕的!」羅14:10「10 你這個人,為甚麼論斷弟兄呢?又為甚麼輕看弟兄呢?因我們都要站在神的台前。」保羅的原則是:我們的言語和行為都需要考慮思想到最後我們是否能站立在神和基督的審判台前。我們需要恐懼戰競的做成我們得救的功夫,這是神在我們裡面運行的果效。

結論:我們必須明白神國子民經歷大艱難必得保守和復活——這是第一點。

3.3.2-要明白並在大艱難中持守和傳講基督的奧秘 (12:4)。

4但以理啊,你要<mark>隱藏</mark>這話,<mark>封閉</mark>這書,直到末時。必有多人來往奔跑,知識就必增長。"

傳講基督的奧秘:這些啟示是基督親自向但以理啟示的,內容是基督的國度如何在大艱難和大爭戰中成就,所以我們可以用保羅在以弗所書中的基督的奧秘來涵蓋這裡的所傳達的信息。

【隱藏】 shut up。不是藏起來不讓人知道。原文意思是看守guard,保存preserve,保護protect,如同8:26節,將異象封住。這異象就是10:2-12:3。

【封閉】(to seal),就是「保存」的意思。隱藏封閉,不是要把這些啟示藏起來不讓人知道。但以理要把神和基督賜給他的啟示紀錄下來,寫在書卷上。現在這是最後的啟示,但以理要把它紀錄下來。他紀錄下來就完成了他的先知職分。這是他最後的任務。

【必有多人來往奔跑,知識就必增長】。這句話非常難解釋。Young「把這本書保存到最後,因為它包含了關於未來的真理。許多人會四處尋找知識,但他們不會找到它...這句話

裡帶著一絲悲傷。神的成文啟示-已經書寫成書的啟示已在世上,但人們卻沒有留意。相反,他們在找不到知識的地方尋找知識。」從另一個角度來看,這是神的審判,還不是最後的審判。特別是對教會而言。許多虛假的教會,山寨版的教會,許多隨從假先知教導的人,這就是審判

摩8:11-12「11 主耶和華說: "**日子將到**, 我必命饑荒降在地上。人飢餓非因無餅, 乾渴非因無水, 乃因不聽耶和華的話。12 他們必飄流, 從這海到那海, 從北邊到東邊, 往來奔跑尋求耶和華的話, 卻尋不著。」

「4神要擦去他們一切的眼淚。不再有死亡,也不再有悲哀、哭號、疼痛,因為以前的事都過去了。"」

結論:基督在但以理生命尾聲,把最後的使命託付給他,要他明白神國度在大艱難中必定成就,也就是神國子民在大艱難中必蒙保守得到生命復活進入榮耀的國度。這是基督的十字架所帶來的得勝的好消息,這是福音的信息,這是我們必須明白的福音真理!這也是基督託付教會要教會,要我們每一個基督徒需要明白,需要持守,需要傳揚的福音真理!

禱告: